

# 唤起善良的人们对和平的向往和坚守

## ——日本侵华罪证研究的新进展及其价值

□ 张连红

### 宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。日本军国主义惨无人道的侵略行径、令人发指的屠杀罪行、野蛮疯狂的掠夺破坏，给中国人民和广大亚洲国家人民带来了惨绝人寰的灾难。前事不忘，后事之师。习近平总书记指出：“谴责侵略者的残暴，强调牢记历史经验和教训，不是要延续仇恨，而是要唤起善良的人们对和平的向往和坚守，是要以史为鉴、面向未来，共同珍爱和平、维护和平。”近年来，国内外学界对日本侵华罪证史料的研究和整理成果丰硕，呈现出前所未有的广度与深度。从尘封的档案文献中，从苍老的亲历者坚定的叙述里，从研究者辛勤的耕耘中，日本侵华罪行的历史以更丰富、更精确、更具冲击力的面貌呈现于世。这些研究不仅是对过往侵略者暴行的再确认，更是关乎历史正义的深刻叩问、对人类和平的永恒坚守。

#### 不断搜集整理的新史料，进一步固化日本侵华罪证史

史料是史学研究的根基。第二次世界大战结束前夕，日本政府有组织地大规模销毁了战时核心机密档案，导致战后侵华日军罪行追究和历史研究缺乏第一手核心档案文献。2015年，十八届中共中央政治局就中国人民抗日战争的回顾和思考进行第二十五次集体学习时，习近平总书记指出：“抗战研究要深入，就要更多通过档案、资料、事实、当事人证词等各种人证、物证来说话。要加强资料收集和整理这一基础性工作，全面整理我国各地抗战档案、照片、资料、实物等，同时要面向全球征集影像资料、图书报刊、日记信件、实物等。”近10年来，经过国内外学术界广泛搜集、深入挖掘，一批批尘封已久的侵华日军罪行原始档案重现天日，围绕战争加害者、受害者和见证者的口述史访谈方兴未艾。

海内外档案文献的不断挖掘进一步丰富拓展了日军罪行证据来源。近几年来，学术界和国内各级档案馆推出了一系列揭露侵华日军南京大屠杀、细菌战、化学战、“慰安妇”、无差别大轰炸、强制劳工等档案文献。2021年以来，俄罗斯联邦档案局启动“1949年哈巴罗夫斯克（伯力）审判档案”项目，解密上线了370组档案文献，这是日

本细菌战的核心史料，是全方位认知伯力审判、731部队关键问题的重要证据，以丰富的历史细节极大提升了有关伯力审判的整体认知。日本国内一些正义学者也不断挖掘、公布侵华日军细菌战多项相关档案，如明治学院大学研究员松野诚也在日本国立公文馆搜集公布了《陆军高等文官名簿 陆军书记官 陆军技师》等一手档案资料，进一步揭示了侵华日军细菌战的内幕。一些日军士兵如木村中佐、西条荣策、新井淳等的日记相继公布，进一步佐证了南京大屠杀真相和“慰安妇”制度的罪恶。另外，侵华日军在华南发动“伪钞战”的档案也被公开，这些档案详细记录了伪造法币的数量、地点、过程、分赃流向、使用规定等内容。越来越多档案资料的挖掘，构建了侵略者罪证更为严密的证据链。

口述史作为档案文献的鲜活补充，具有独特的情感力量与细节价值。由于亲历者年事已高，抢救性采集工作刻不容缓。近年来，国内一些高校、研究机构及民间团体开展侵华日军暴行受害者口述史研究。南京大屠杀幸存者、细菌战受害者、“慰安妇”制度受害者、强掳劳工幸存者等群体的证言被系统记录、整理、核实并保存。山东、浙江、江苏等地学者组织大学生开展乡村调查，相继出版了细菌战受害者、亲历者的系列口述资料，为侵华日军发动细菌战后的流行病学研究提供了重要文献。“延续南京记忆会”创始人、日本铭心会会长松冈环、日本民间南京大屠杀研究者小野贤二等则通过采访日本老兵，整理出版了南京大屠杀日本老兵的口述证言。近几年来，731部队原队员胡兆泽正邦、少年兵清水英男等口述证言资料，揭示了731部队进行人体解剖和人体实验以及实施细菌战等罪行。这些口述资料不仅记录了具体的受害者经历、暴行细节和地理环境，更承载了难以磨灭的情感创伤与生命体验，赋予冰冷档案以生命的温度。

网络平台数据库成为揭露日本侵略罪证的新平台。2018年9月，中国社会科学院近代史研究所“抗日战争与近代中日关系文献数据库”正式上线，平台文献囊括图书、报纸、期刊、档案、音频、图片、视频七大类资源，上线文献共计8300余万页高清图像和近1.8亿字著录文字，免费向全社会开放。在日本，2001年开始设立的亚洲历史

资料中心也在通过互联网持续公布日本国立公文馆、外务省外交史料馆、防卫厅防卫研究所图书馆收藏的从明治初期到太平洋战争结束的有关亚洲的资料。中日两国这两大数据平台提供了大量涉及日本战争暴行的相关文献史料。另外，韩国《日军慰安妇记录史料数据库》收集整理8万多项“慰安妇”相关资料，供学界使用。网络平台汇聚海量文献资料，大大拓宽了侵华日军罪行研究的路径。

#### 跨学科融合研究，不断发掘认识侵华日军罪行的新维度

习近平总书记指出：“要坚持用唯物史观来认识和记述历史，把历史结论建立在翔实准确的史料支撑和深入细致的研究分析的基础之上。”在侵华日军罪证研究中，学界不断搜集、丰富了第一手档案文献和口述资料，但还需要进行深入细致研究，才能得出科学的历史结论，才能深刻揭露侵华日军罪行、还原历史真相。近几年来，日本侵华罪证研究已逐渐呈现出鲜明的跨学科融合研究趋向，特别是随着大数据应用、多学科的理论、方法与视角深度交融，不断发掘认识侵华日军罪行的新维度。

历史学个案微观史与全球宏观史的深化，极大地丰富了研究的层次。微观史研究聚焦于具体地域、具体事件、具体群体甚至个体生命史。如对南京大屠杀期间城郊汤山镇的湖山村、西岗头村等遭日军屠戮村庄的深入考证，利用日军阵中日记、地方志、族谱，特别是幸存者口述等多重证据，复原惨案发生的具体过程、村庄社会结构在暴力下的瓦解以及幸存者艰难的战后生存轨迹。这种“深描”式研究，使宏大叙事下的抽象数字回归为有名有姓、有血有肉的生命个体，揭示了战争暴力对最基层社会村庄的摧毁性打击。同时，全球史视角将日本侵华罪行置于更广阔的帝国主义扩张、殖民主义体系、法西斯主义全球蔓延的脉络中考量。研究者深入分析战争期间日本在朝鲜半岛、东南亚、太平洋地区侵略罪行之间的内在关联性，还进行了德国纳粹大屠杀暴行和日本在远东大屠杀暴行的比较研究，这种视角打破了民族国家史观的局限，揭示了日本侵华战争罪行的独特性和共通性。

跨学科研究对日军暴行展现出强大的解释力。法学（尤其是国际法、战争法）的介入，为判定侵华日军具体暴行的性质（反和平罪、战争罪、反人类罪）提供了严谨的法理分析框架。学者们运用法理剖析南京大屠杀、“慰安妇”制度、无差别轰炸、使用生化武器等行为的违法性构成要素，探讨日本的国家责任与战犯个人责任的追

究机制，其研究成果直接服务于现实中对于历史正义的诉求。社会学视角关注战争导致的社会结构、人口流动、家庭关系、代际性创伤等课题。通过社会调查与数据分析，研究战争导致的难民潮、孤儿问题、性暴力遗留影响、战后社会信任危机等，揭示战争暴行如何持久影响社会民众特别是年轻人的社会心理。医学史、环境史等新兴领域也贡献了独特洞见。医学史研究聚焦731部队等日军生化部队，揭露其以“科学”和“医学进步”为名，进行活体解剖、细菌感染、冻伤实验、生化战等反人类暴行的本质。研究成果批判性地分析了战时日本科技如何被军国主义绑架，彻底背离了救死扶伤的医学伦理，沦为杀人机器。环境史视角则关注侵华战争对中国生态环境造成的系统性破坏：日军为军事目的所进行的细菌战对区域生态系统的长期毒害、遗留化学武器对土壤水源的持续污染，以及对森林矿产资源的掠夺性开采等。这些研究揭示了战争不仅是人类社会的灾难，也是生态环境的浩劫。

大数据的运用助力分析日军罪行研究领域。有学者基于细菌战口述史资料，通过地理信息系统和统计学工具对口述材料进行定量分析，并结合中日两国档案、地方志和文史资料实现多方参证，在时空分析的基础上，还原了战时乡村历史场景，解析出战时民众流徙方向和目的地选择，构建了侵华日军活动与当地疾病流行的证据链。还有学者基于预训练模型对《拉贝日记》进行分句情感极性识别，并通过时序统计、地图映射和史料对照，从整体视角探索南京大屠杀前后拉贝的情感分布特征、变化趋势和对不同人物的情感倾向。研究表明，拉贝没有强化日军暴行的叙事意图，也没有明显的民族偏见等，反驳了日本右翼对第三方人士拉贝日记客观性的质疑。

#### 守护历史真相，共筑人类和平未来

“历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。”深入系统的日本侵华罪证研究，其意义远不止于还原历史本身。它超越国界，关乎人类共同的良知与未来。今年5月7日，习近平总书记在《俄罗斯报》发表题为《以史为鉴 共创未来》的署名文章指出：“历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色，带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。”历史是照亮现实、启迪未来的明灯，承载着不可替代的时代价值。

反击历史虚无主义逆流。习近平总书记指出：“一切罔顾侵略战争历史的态度，一切美化侵略战争性质的言论，不论说了多少遍，不论说得多么冠冕堂皇，都是对人类和平和正义的危害。”铁证如山的研究成果，是

回击日本国内右翼势力系统性否定侵略历史、美化殖民统治、质疑南京大屠杀等暴行、否认“慰安妇”制度强制性的最有力武器。第二次世界大战结束后，日本侵华战争的罪行受到了正义审判，永远被钉在了历史的耻辱柱上。历史不会因时代变迁而改变，事实也不会因巧舌抵赖而消失。扎实的档案证据链、受害者具名具姓的证言、严谨的学术论证，构成了无法撼动的历史堡垒。每一件新档案的发现、每一次研究的深化，都是对历史真相堡垒的加固，使任何企图歪曲、粉饰历史的言行在事实面前都无所遁形。这种捍卫，不仅是对侵略者的鞭挞，更是对死难者的告慰、对民族尊严的维护、对人类社会基本道德底线的坚守。

涵养民族精神，筑牢集体记忆。习近平总书记指出：“面对侵略者的屠刀，中国人民血肉之躯筑起新的长城，人人抱定必死之心。成千上万的英雄们，在侵略者的炮火中奋勇前进，在侵略者的屠刀下英勇就义，彰显出中华民族威武不屈的浩然正气。”正是中华民族代代相传的浩然正气，在民族存亡关头，迸发出举国上下同仇敌忾、视死如归的强大精神动力。对日本侵华罪证的深入研究，让那段浸透血泪的苦难抗争史更加清晰、深刻地融入民族血脉，化作集体记忆。它教育一代代国人，今日之和平与尊严，是无数先烈以血肉之躯铸就的，是中华民族在深重苦难中不屈奋起的结果。这种基于确凿史实的记忆，能够有效激发中华儿女深沉而理性的爱国主义情怀。这一共同记忆，使中华民族因战争苦难而愈发顽强、因抗战胜利而愈发自信。抗日战争的胜利因此成为中华民族伟大复兴的转折点，强化了中华民族共同体的精神纽带。

警示世界各国人民携手共筑和平未来。习近平总书记指出：“和平来之不易，和平必须捍卫。”日本侵华罪证研究具有深刻的世界意义，它揭示了极端民族主义、军国主义、强权政治的灾难性后果。侵华日军在战争中表现出的反人类暴行，是人类文明史上的巨大创伤。对其根源、机制、后果的深入研究，为全人类提供了反思战争、珍惜和平的经典案例。日本法西斯发动的侵华战争给中国人民带来了空前的灾难，中国军民伤亡3500万人以上，直接经济损失1000亿美元，间接经济损失5000亿美元……中国人民经过14年浴血奋战，和平的阳光再次普照大地。这份沉重的历史教训警示世人：和平犹如精琢玉器，需要我们每一个人的精心呵护；人权尊严不容以任何借口践踏；唯有尊重历史、以史为鉴，世界各国人民才能真正避免悲剧重演，从而携手共筑和平，推动构建人类美好未来的命运共同体。

（来源：《人民日报》）

## 中电联：加强电力行业信用体系建设

### 诚信如东·宣传诚信理念

近日，中国电力企业联合会（以下简称“中电联”）正式印发《关于进一步加强电力行业信用体系建设及相关成果应用的意见》（以下简称“《意见》”）。《意见》涵盖电力行业信用体系建设总体要求、建设任务、成果应用、保障措施四大部分，为电力行业营造诚实守信的营商环境、保障能源安全、促进绿色转型提供了有力支撑。

《意见》明确，电力行业信用体系建设要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想

想为指导，全面贯彻党的二十大精神及二十届二中、三中全会精神，围绕碳达峰碳中和目标与新型电力系统建设任务，坚持政府引导、市场驱动、社会共建原则，推动信用理念、制度、手段与电力行业生产经营各环节深度融合，构建“守信激励、失信惩戒”新格局。

在加强电力行业信用体系建设方面，《意见》从四方面明确核心任务。一是强化市场主体信用管理，支持电力企业完善合规经营制度、管控信用风险，鼓励涉外企业参

与国际商务信用认证，力争2030年各电力集团型企业80%以上所属企业完成行业信用评价，并构建企业信用状况综合评价体系；二是建立全面完整准确的信用记录，在保障信息安全前提下，鼓励企业主动提供信用信息，对涉电力领域公共信用信息实行目录管理，汇总建立市场主体完整信用档案；三是优化信用信息归集共享，升级“信用电力”与“电力征信”平台功能，推动其与政府、金融机构、企业内部系统深度对接，同时建立信息安全管理追溯与侵权责任追究机制；四是健全信用承诺机制，引导涉电力领域市场主体签署涵盖守法合规、安全生产等多领域的《信用电力自律公约》，并在电力工程建设、设备采购等场景强化应用。

在深化信用体系建设成果应用上，《意

见》提出七大具体路径，包括协助政府部门加强信用监管，为信用良好企业开辟项目审批绿色通道，对失信主体实施限制市场准入、联合惩戒等措施；支持企业在项目投资、物资采购等核心业务环节运用信用信息，降低采购风险；在电力市场交易中依据信用状况核定交易额度，对守信企业给予招标加分、降低保证金等激励；在招标采购中将信用评价结果作为资格审查和评标重要参考，优化供应链管理；依托“电力行业供应链金融服务平台”为守信企业提供低成本融资，推广信用销售模式；鼓励企业将信用评价结果纳入内部考核，建立动态监测机制；电力行业协会对高信用等级企业给予优先支持，完善失信名单退出机制，推动跨行业联合惩戒。

为确保各项任务落地，《意见》从加强组织领导、完善制度标准、强化信息共享、注重人才培养、加强宣传引导五方面提出保障措施，要求各涉电力领域市场主体明确归口管理机构，建立信用管理制度，推进征信数据库对接，开展信用管理岗位培训，广泛培育电力信用文化，形成上下联动、协同推进的工作格局。

此次《意见》的印发，标志着我国电力行业信用体系建设进入系统化、规范化、高质量发展新阶段。下一步，中电联将充分发挥行业引领作用，指导各相关单位参照《意见》开展工作，推动信用体系建设成果深度融入电力行业发展各领域，为构建新型电力系统、实现能源高质量发展奠定坚实的信用基础。

（来源：信用中国）

## 以道德立身 以诚信立业 做文明市民